

铁路五一假期火车票开售

新华社北京4月15日电(记者樊曦)记者15日从中国国家铁路集团有限公司获悉,铁路五一假期运输将于4月29日启动,至5月6日,为期8天,预计客流最高峰为5月1日。假期运输首日火车票于4月15日开始发售。

国铁集团客运部负责人介绍,今年五一假期,旅客探亲、旅游、踏青等

出行意愿强烈,预计铁路客流将呈现良好增长态势。

五一假期运输期间,全国铁路实行高峰运行图,日均计划开行旅客列车超1.2万列。铁路部门将充分运用铁路12306购票大数据,动态跟踪客流运行情况,通过加开临时旅客列车、动车组列车重联、开行夜间高铁、加挂车辆等

方式,在热门区间和时段精准投放运力,在主要城市间特别是进京、进沪、进穗方向安排列车满轴或满编组运行。

与此同时,为保障铁路12306系统平稳运行,铁路部门针对各种突发情况制定应急预案,提升应对超大规模并发访问需求与网络安全防护的能力,采取技术手段防范和遏制第三方

平台恶意抢票行为,营造公平公正的购票环境。

国铁集团有关负责人表示,假期出行高度集中,局部地区和时段可能存在需求“扎堆”、运能紧张的情况,广大旅客可选择购买非紧张时段车票,或通过候补购票、同车接续、中转换乘等方式购票出行。

孩子成长应该领略更多“春光”

这两天,一些新闻网站上“杭州人马上可连休9天”的热搜引起了我的注意。点开热搜发现,浙江杭州的中小学生已成为众多网友的羡慕对象——春假加上五一假期,一些城区的孩子即将迎来一个最多可达9天的长假,可走出家门充分领略“春光”之美。

在我的印象中,这样令人羡慕的假期,杭州已探索实施了多年。2004年3月,杭州对中小学假期做出调整,在保持学年总教学时间不变的前提下,在传统的寒假、暑假之外,在春季和秋季分别增设春假和秋假,成为全国最早实施中小学春秋假的城市。

为什么要坚持设春秋假?杭州市教育部门相关负责人表示,政策出台的初衷可以概括为一句话——让孩子们多走出课堂,多亲近自然。对于青少年而言,要多为他们减负,让他们暂时放下书本,呼吸“新鲜空气”,感受秀丽山河,促进健康成长。

在社交媒体上,我看到一些留言评论说,最早一批享受春秋假的杭州孩子,如今已在这座城市开启了“带娃再过春秋假”的模式。20余年来,杭州许多家庭两代人之间达成了“在每年最好的季节出门走走”的默契。一到春秋季节,杭州周边地区的亲子游就十分火热。有民宿经营商感叹,杭州春日、秋日经济能持续升温,很大程度上要归功于春秋假持久的影响力。

不少家长坦言,传统节假日带孩子出行不是路上交通拥堵,就是景区人山人海。春秋假给了大家一个错峰出行机会,让家庭旅游质量有了较大提高。最重要的是,“玩好”和“学好”并不冲突。

在放松游玩之外,春秋假也给了孩子们难得的社会实践时间。与寒暑假相比,春秋假期间往往天气更加温和,孩子们不必冒着酷暑或严寒前往田间地头、工厂社区,减少了出行阻力。假期与上课时间衔接紧密,“学完就能用、用完马上学”的节奏也让孩子们的实践记忆更加深刻。

当然,对于春秋假也不是没有担忧的声音。曾有家长反映,对一些双职工家庭而言,子女放假、家长上班会让孩子陷于无人照料的尴尬境地。对于这一问题,杭州市教育局在今年3月发布通知,积极回应社会关切,要求学校应切实提供春秋假托管服务,同时提升托管质量,组织开展丰富多彩的文艺、体育、科技类活动,促进学生身心健康全面发展。

在中共中央办公厅、国务院办公厅今年印发的《提振消费专项行动方案》中,“鼓励带薪年休假与小长假连休,实现弹性错峰休假”“鼓励有条件的地方结合实际探索设置中小学春秋假”均被明确写入其中。期待在社会各方的共同努力下,越来越多的孩子能够在成长中享受更多“春光”。

新华社杭州4月15日电

春季是多种传染病高发季节,水痘和手足口病作为儿童青少年群体中常见的传染性疾病,受到家长关注。国家疾控局近日发布健康提示,针对两种疾病的临床表现、传播特点及科学防控措施作出权威解读,呼吁公众提高防范意识,筑牢健康屏障。

水痘是由水痘-带状疱疹病毒引起的急性传染病,初次感染表现为水痘,病毒潜伏于神经节中,免疫力低下时可再次引发带状疱疹。

根据国家疾控局发布的健康提示,患者感染后通常经历10至21天的潜伏期,随后出现发热、头痛、乏力等类似感冒的症状。未接种疫苗或未感染过水痘的人群均易感。病毒主要通过飞沫传播(如咳嗽、打喷嚏),也可通过直接接触水痘液或被其污染的物品传播。

家长关心,孩子得水痘后有哪些表现?中国疾控中心病毒病所专家表示,水痘皮疹的特征包括:皮疹先发于头部和躯干,逐渐向四肢扩散;从红色斑疹迅速演

变为丘疹、水疱,最终结痂;夜间瘙痒感加剧,需避免抓挠以防继发感染。

如何做好预防与处置?专家表示,儿童可接种两剂水痘疫苗(首剂12至18月龄,第二剂4至6岁);患者应隔离至全部结痂,需居家休息,保持皮肤清洁,避免抓挠。

若出现高热不退、皮疹化脓或意识模糊等症状,应立即就医。孕妇、新生儿及免疫力低下者感染后需尽早接受抗病毒治疗。

手足口病也是春夏季常见传染病。中国疾控中心2024年监测数据显示,我国手足口病流行特征发生变化:虽然流行强度较高,但重症比例明显下降。2024年我国手足口病重症比例较2009至2019年间平均水平下降97%,流行强度呈现“双峰”特征,第一个高峰为5至7月,第二个高峰为10至11月。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍,手足口病由多种肠道病毒引起,以手、足、口腔

等部位皮疹为典型症状,5岁以下儿童为高发人群。早期症状为发热,随后出现口腔黏膜疹及手足部红色丘疹或疱疹,部分患儿臀部、四肢亦可见皮疹。多数病例症状较轻,极少数可能引发病毒性脑炎等严重并发症。

预防手足口病应做好以下6点,包括:避免接触患儿,尽量不要与患儿拥抱、分享玩具、共用餐具和洗浴用品等,防止交叉感染;保持手卫生,用“七步洗手法”清洁双手;减少聚集;密闭公共场所和居室要经常通风,保持空气流通;做好清洁消毒;积极接种疫苗,目前,EV71型灭活疫苗可有效预防由肠道病毒71型引发的手足口病。

王华庆强调,水痘和手足口病均为可防可控的传染病,防控核心在于“保护易感人群、切断传播途径、控制传染源”。两类疾病均有对应疫苗,家长可积极为儿童完成接种;托幼机构需加强监测,发现疑似病例及时上报,落实晨午检制度。

新华社北京4月15日电



庆祝泼水节

4月15日,人们在云南省西双版纳傣族自治州景洪市泼水广场泼水狂欢。

当日,云南多地举行泼水节活动,各族群众和游客用相互泼水的方式互送祝福,庆祝泼水节。

新华社发

[新华时评] 触及灵魂的反思才是真正的反思

近日,河北省三河市商户牌匾禁用红蓝黑底色,甚至医院“红十字”也被改成绿色,引发广泛关注。目前廊坊市联合调查组已对三河市委主要负责人免职处理,并责成三河市委、市政府深刻反思,汲取教训,全面整改。

牌匾“禁色”风波折射出基层治理的简单粗暴作风,暴露出官僚主义顽疾,值得深刻反思。

牌匾虽小,却关乎民生。牌

匾是商户的“脸面”,红蓝黑底色被禁,商户一头雾水;整改口头通知,执法随意任性。如此“一刀切”,以个体自身感受打破常识瞎折腾,结果是既损害了商户的利益,也降低了政府的公信力。

好的营商环境不是靠在招牌上涂涂抹抹,在文件上勾勾画画,而是靠一点一滴扎实实干出来的,是靠“无事不扰、有求必应”服务出来的。政府要善于倾听市场

声音,把“商家的呼声”转化为改革的举措,帮助企业增强信心、轻装上阵、大胆发展。

各地各部门要以三河牌匾“禁色”一事为鉴。多要“里子”,少图“面子”;多些“脚底泥”,少些“拍脑袋”;多些“深入基层”,少些“坐镇机关”。做人民公仆,就是要听民意、解民忧,汇民智、聚民心,踏踏实实走好群众路线。

据新华社石家庄4月15日电